

В XIV-XVI веках складываются великорусское государство и великорусская народность, и это время становится новым этапом в истории русского языка. Русский язык эпохи Московской Руси имел сложную историю. Продолжали развиваться диалектные особенности. Оформились две основные диалектные зоны – северновеликорусское примерно на север от линии Псков - Тверь - Москва, южнее Н. Новгорода и южновеликорусское на юг от указанной линии до белорусской и украинской областей – наречия, перекрывавшиеся другими диалектными делениями.

В XVII веке окончательно сложилась русская нация и это является началом русского национального языка.

Реформаторским для русского языка был XVIII век. В художественной литературе, в науке, официально-деловых бумагах используется славяно-русский язык, вобравший в себя культуру старославянского языка. В быту же использовался, по выражению поэта-реформатора В. К. Тредиаковского, «природный язык».

Первостепенной задачей стало создание единого национального языка. Кроме того, возникает понимание особой миссии языка в деле создания просвещенного государства, в области деловых отношений, его важности для науки и литературы. Начинается демократизация языка: в него входят элементы живой устной речи простых людей. Язык начинает освобождаться от влияния церковнославянского языка, ставшего языком религии и богослужения. Происходит обогащение языка за счет западноевропейских языков, что прежде всего сказалось на формировании языка науки, политики, техники.



Первая реформа русского письма была осуществлена Петром I в 1708-1710 гг. Произошло разделение гражданского и церковно-славянского алфавита. Реформа графики, введение так называемой гражданской азбуки, т.е. той формы русского алфавита,

которую мы продолжаем использовать до сих пор, проходила при непосредственном участии Петра I. «Не перестраивая коренным образом систему русского письма, [реформа] тем не менее, значительно способствовала ее совершенствованию и облегчению. Были устранены те буквы старославянского кирилловского алфавита, которые уже издавна являлись лишними, не передавая звуков славянской речи, - буквы кси, пси, малый и большой юсы. Как дублетная, была устранена буква зело» [6, С.